

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

سلسلہ مباحث

## ”اسلامی ریاست“

(بحث سو م)

### غیر مسلموں کے حقوق

(انسانوں کو اپنی اصل حالت میں چھوڑنا اصلاحی؟)

### غیر مسلموں سے متعلق دو بنیادی سوال

ایک اسلامی حکومت کے اندر غیر مسلم رعایا کے حقوق کو ٹھیک ٹھیک متعین کرنے میں، دو باتوں کی وجہ سے، اکثر لوگوں کو طبعی الجھنیں پیش آتی ہیں۔ ایک یہ کہ لوگ عام طور پر اس بات کو نہیں جانتے کہ آیا سب غیر مسلموں کے متعلق شریعت اسلامی کے احکام بلا امتیاز ایک ہی ہیں یا ان کے مختلف گروہوں کے متعلق شریعت کے احکام میں فرق ہے اور اگر کچھ فرق ہے تو وہ کیا اور کس بنیاد پر ہے؟ دوسری یہ کہ لوگ اس امر سے بھی بالعموم ناواقف ہیں کہ آیا اسلامی حکومت کے تحت غیر مسلم رعایا کی بس ایک ہی قسم ہے جن کو عام طور پر ”ذمی“ کہتے ہیں اور جن کے حقوق حدیث و فقہ کی مختلف کتابوں میں اہل ذمہ کے حقوق کے سلسلہ میں بیان ہوئے ہیں، یا ان معروف اہل ذمہ کے علاوہ اسلامی حکومت کی غیر مسلم رعایا کی کوئی اور قسم بھی ہے جن کے حقوق ان معروف اہل ذمہ کے متعین حقوق سے کچھ مختلف ہیں یا ان سے مختلف ہو سکتے ہیں؟ ان دو سوالوں کو ٹھیک ٹھیک نہ سمجھنے کی وجہ سے غیر مسلموں کے حقوق کے متعین میں پہلے بھی بہت کچھ افراط و تفریط ہوتی رہی ہے اور اب بھی اس کا اندیشہ ہے اس وجہ سے میں حقوق کی بحث سے پہلے ان دونوں سوالوں کو صاف کرنے کی کوشش کر رہا ہوں۔ ان کے صاف ہو جانے کے بعد انشاء اللہ اس مسئلہ پر غور کرنے کے لئے صحیح راہ خود بخود کھل جائے گی۔

پہلے سوال کا جواب | قرآن مجید اور احادیث کی روشنی میں غور کرنے سے یہ بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ شریعت الہی نے ان غیر مسلموں میں، جن پر براہ راست کسی رسول کے ذریعہ سے خدا نے اپنے دین کی حجت تمام فرمائی ہے، اور ان غیر مسلموں میں، جن پر کسی رسول کے ذریعہ سے براہ راست نہیں بلکہ بالواسطہ حجت تمام کی گئی ہے، فرق کیا ہے۔ جہاں تک اس دنیا میں ان کے ساتھ معاملہ کرنے کا تعلق ہے، دونوں گروہوں کے ساتھ کبھی ایک سا معاملہ نہیں کیا گیا ہے۔ قرآن مجید میں مختلف انبیاء علیہم السلام، کی اپنی قوموں کے مشرکین کے ساتھ کشمکش کے جو واقعات بیان ہوئے ہیں ان سے یہ بات منکشف ہوتی ہے کہ غیر مسلموں کے ان دونوں گروہوں میں سے پہلے کے بارہ میں خدا فی دستور یہ رہا ہے کہ جب کسی قوم پر اللہ تعالیٰ نے اپنے کسی رسول کے ذریعہ سے حق واضح کر دیا ہے اور تبلیغ و دعوت کی جو شرطیں ایک رسول کے لئے اس کے ہاں مقرر ہیں وہ پوری ہو چکی ہیں

۱۔ جن لوگوں کی مجاہد اس فرق پر یا اس کے حساب پر نہیں ہے ان کو غیر مسلموں سے تعلق اسلام کے مختلف قسم کے احکام سمجھنے میں بڑی الجھنیں پیش آتی ہیں۔ ان میں سے ایک بڑا گروہ تو ان لوگوں کا ہے جو یہ تو تسلیم کرتے ہیں کہ بہت سے شرعی احکام مشرکین بنی اسمعیل (یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم کے مشرکین عرب جو حضور کے مخاطب اول تھے) کے لئے خاص ہیں لیکن چونکہ ان کو اس خصوصیت کی وجہ نہیں معلوم ہے اس وجہ سے بسا اوقات وہ بعض باتوں کی نہایت غلط اور سہل تو جہیں بیان کرتے ہیں جو بات کو صاف کرنے کے بجائے اور زیادہ الجھا دیتی ہیں۔ دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہے جو بنی اسمعیل اور غیر بنی اسمعیل مثلاً یہود و نصاریٰ اور مجوس وغیرہ کے فرق ہی سے سرے سے ناواقف ہیں۔ یہ حضرات بنی اسمعیل کو بالکل غضب ہی ڈا دیتے ہیں۔ ان میں سے جن کی طبیعت پر تشدد پسندی کا غلبہ ہے وہ بنی اسمعیل سے تعلق مخصوص احکام کی بنا پر بعض اوقات عام غیر مسلموں پر ایسے فتوے جڑ دیتے ہیں جن کی ذمہ داری ہرگز اسلام پر نہیں ڈالی جاسکتی۔ اور جن حضرات کی طبیعت پر رواداری اور روشن خیالی کا غلبہ ہے وہ غیر مسلموں کے مسائل پر بحث کرتے ہوئے یا تو اپنے جوش رواداری میں ان احکام کو اپنے رجحان طبیعت کے خلاف پا کر بالکل ہی نظر انداز کرتے ہیں یا پھر ان کی ایسی فضول تاویلیں کرتے ہیں کہ معاملہ اور بھی پیچیدہ ہو کے رہ جاتا ہے۔ حیرت یہ ہے کہ اس معاملہ میں علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ جیسے صاحب نظر عالم سے لغزشوں کی جن کی لغزش بہتوں کی لغزش کا سبب ہو سکتی ہے۔

تو اس کے بعد اُس قوم کے کفار و مشرکین (غیر مسلموں) کو اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں جینے کی مزید مہلت نہیں دی ہے۔ ایسے لوگوں کو پھر لازماً مٹا دیا گیا ہے اور ان کی تباہی کے لئے حسب حالات مندرجہ ذیل دو صورتوں میں سے ایک صورت نمودار ہوئی ہے :-

(۱) اگر اُس قوم کی اکثریت، التام حجت کے باوجود، دعوتِ حق کے انکار اور اسکی مخالفت پر جمی رہ گئی ہے اور صرف گنتی کے چند نفوس ہی اُس کے اندر سے حق کا ساتھ دینے والے نکلے ہیں تو اُسے اسلام یا عذاب الہی؟ میں سے رجبے وہ پسند کرے) ایک کے انتخاب کا حکم دے دیا گیا ہے اور اگر اس نے اسلام کی جگہ عذاب الہی کو اختیار کیا ہے تو زمین یا آسمان سے کسی عذاب الہی نے نمودار ہو کر ان کو فنا کر دیلے۔ چنانچہ نوح، ہود، صالح، لوط، اشعوب علیہم السلام کی قوموں کے ساتھ جن کی سرگذشتیں قرآن میں بیان ہوئی ہیں یہی صورت پیش آئی۔

(۲) اور اگر اُس قوم میں سے ایک معتد بہ حصہ حق رسول کا ساتھ دینے والوں کا بھی نکل آیا ہے تو اس صورت میں لازماً اہل حق اور اہل باطل کے درمیان کشمکش برپا ہوئی ہے اور تمام حجت کے سارے مراحل طے ہو جانے کے بعد بھی ان میں سے جو لوگ ایمان نہیں لاتے ہیں انہیں اہل حق کی طرف سے اسلام یا تلوار؟ میں سے (جبے وہ پسند کریں) ایک کو اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور اگر انہوں نے اسلام کے بجائے تلوار ہی کو منتخب کیا ہے تو اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کی تلوار سے ہی..... ان کو صفحہ ہستی سے محو کر دیا ہے۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور شریکینِ عرب کے درمیان جو صورت پیش آئی وہ یہی دوسری صورت تھی مسلسل بیس برس تک انتہائی محنت و دلسوزی سے رات دن سمجھانے اور ہر ممکن طریقہ سے حق کو واضح کرنے کی کوشش کے بعد بھی جب عرب کے کچھ لوگ قبولِ حق کے لئے آمادہ نہ ہوئے بلکہ اٹھے دوسروں کو بھی اُس سے منحرف کرنے پر برابر کمر بستہ رہے تو آخر کار رسول کو حکم دے دیا گیا کہ اب یہ لوگ عرب کے اندر لے یعنی اپنے اور اس کائنات کے خالق و مالک اور رب کی بے آمیز اطاعت و بندگی۔

لہٰذا اہل حق کی تلوار بھی دراصل خدائی تازیانوں میں سے ایک تازیانہ ہے کیونکہ خدا کا رسول جو کچھ بھی کرتا ہے براہِ راست اللہ تعالیٰ کی ہدایت و رہنمائی میں کرتا ہے۔

کہیں پناہ دپائیں، ان کے ساتھ ہر قسم کے تعلقات منقطع کر لو، ان میں سے جن کے ساتھ کوئی معاہدہ ہے اسکی مدت ختم ہونے کے بعد اسکی تجدید نہ ہو، اب ان سے مصالحت و رواداری کا کوئی سوال باقی نہیں رہا۔ امان کے چار مہینوں کے گزر جانے کے بعد ان کے سامنے اسلام اور تلوار دو چیزیں رکھ دو اور ان کو اختیار دے دو کہ ان میں سے کسی ایک کا انتخاب کر لیں۔ اگر یہ تلوار کا انتخاب کریں تو پھر ان کو جہاں پاؤ قتل کرو اور اس وقت تک امان نہ دو جب تک یہ لا الہ الا اللہ کا اقرار نہ کریں، نماز نہ قائم کریں اور زکوٰۃ نہ ادا کریں۔ چنانچہ سورۃ برآء میں یہ احکام نازل ہونے کے بعد ہی حج کے موقع پر تمام ملک میں ان احکام کا اعلان کر دیا گیا اور جہلت کی مدت گزرنے کے بعد ان تمام مشرکین کے خلاف اعلان جنگ کر دیا گیا جن کے معاہدے ختم ہو چکے تھے۔

لیکن یہ احکام اور یہ معاملہ جیسا کہ اوپر بیان میں واضح کیا جا چکا ہے مشرکین بنی اسمعیل یا مشرکین عرب کے لئے خاص تھے اور اس خصوص کی وجہ یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے خاص انہی کے اندر سے ایک نبی مبعوث فرما کر اپنی حجت ان پر براہ راست تمام کر دی تھی۔ باقی رہے دوسرے عام غیر مسلم جن پر دین حق کی حجت بالواسطہ پوری کی گئی ہے اور جن کو تمام حجت کے پہلو سے وہ امتیازات حاصل نہیں رہے ہیں جو خاص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم کو حاصل رہے ہیں ان کے ساتھ یہ معاملہ نہیں کیا گیا بلکہ ان

سے جو لوگ اس مسئلہ کو تفصیل کے ساتھ دیکھنا اور سمجھنا چاہتے ہوں کہ ایک نبی کے مخاطب غیر مسلموں سے یہ بیجا ہراس قدر سخت معاملہ کیوں کیا جاتا ہے انہیں ہماری کتاب "حقیقت شرک" کی فصل "ع" کی اشراک تقاضائے ظہرت ہے؟ دیکھنی چاہیے۔ یہاں اسکی تفصیل کے لئے نہ تو موقع اور گنجائش ہی ہیں اور نہ یہ بحث اس مضمون سے متعلق ہے۔

ساتھ غیر مسلموں کے ان دونوں گروہوں کے اس فرق کو سمجھنا نہایت ضروری ہے۔ جو لوگ ان دونوں گروہوں کے اس فرق کو اور اس فرق کی علت کو پوری طرح نہیں سمجھتے ہیں ان کے لئے غیر مسلموں کے بارہ میں اسلامی حکومت کی اصلی پالیسی کو سمجھنا ناممکن ہے۔ جن لوگوں نے اس فرق اور اسکی علت کو سمجھے بغیر اس مسئلہ پر ظلم اٹھایا ہے وہ نہ تو خود اپنے دل کے شبہات دور کر سکے ہیں اور نہ غیر مسلموں کے سامنے اسلام کی اصلی پالیسی کی وضاحت کر سکے ہیں بلکہ وہ اپنی کتابوں اور اپنے مضمنا میں اس سوال پر بحث کرتے ہوئے اب غلامچوڑ گئے ہیں کہ ان کو پڑھ کر مسلمان بھی الجھن

کو خواہ وہ کسی مذہب کے پیرو رہے ہوں اہل کتاب یا مشابہ اہل کتاب قرار دیا گیا اور ان کو اسلامی نظام کے تحت خاص مراعات دی گئیں جن کی تفصیل آگے بیان ہوگی۔

ان میں سے جو اسلام کی اصطلاح کے لحاظ سے متحرکی اہل کتاب تھے مثلاً یہودی اور عیسائی، وہ تو بہر حال اس سلوک کے مستحق تھے ہی کیونکہ خود قرآن ہی نے ان کو یہی ٹیٹھل کے بالمقابل ایک امتیازی سلوک کا مستحق قرار دے دیا تھا اور ان سے متعلق ساری پالیسی پوری تفصیل کے ساتھ ہندو سالمت ہی میں طے پا چکی تھی۔ باقی جو متحرکی اہل کتاب نہیں تھے مثلاً مجوسی، جب وہ اسلامی حکومت کے زیر اقتدار آتے اور ان کے ساتھ معاملہ کرنے کا سوال سامنے آیا تو خود پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ایک ارشاد نے اس مسئلہ کو بھی طے کر دیا اور ان کے ساتھ وہی معاملہ کیا گیا جو اہل کتاب کے ساتھ کیا گیا۔ اس کے بعد ما بین اور بربروں کا مسئلہ سامنے آیا اور با اتفاق صحابہ و علماء وہ بھی اسی درجہ میں رکھے گئے یہاں تک کہ پوری امت کے اجماع و اتفاق سے یہ بات طے ہو گئی کہ عجم کے تمام غیر مسلم خواہ ان کی علمی اور اعتقادی گراہیوں کی نوعیت کچھ ہو جب وہ اسلامی حکومت کی، تحتی میں آئیں گے تو ان کا سیاسی درجہ وہی ہوگا جو قرآن نے اہل کتاب کو دیا ہے۔ جو اہل کتاب ہیں ان کو یہ درجہ اس لئے حاصل ہوگا کہ اسلامی قانون کی رو سے وہ اس درجہ کے ازر و تے نص ہندو ہیں۔ اور جو اہل کتاب نہیں ہیں وہ اس درجہ سے اس درجہ کے مستحق قرار پائیں گے کہ وہ مشابہ اہل کتاب ہیں۔ اہل کتاب اور مشابہ اہل کتاب میں اگر کوئی فرق کیا گیا ہے تو صرف اُس دائرہ کے اندر کیا گیا ہے جو ان کے ذبیحہ کے کھانے اور نہ کھانے اور ان کی عورتوں سے نکاح کرنے اور دکنے سے متعلق ہے۔ ان کے سیاسی اور مدنی حقوق میں کوئی فرق نہیں کیا گیا ہے۔ اس اعتبار سے ایک عیسائی، ایک ہندو اور ایک پارسی سب برابر ہیں۔

سے ہر چند اس معاملہ میں تھوڑا سا اختلاف ہے۔ امام احمد اور شافعی کے نزدیک اس رعایتی سلوک کے مستحق صرف تین گروہ ہیں :- یہود، نصاریٰ اور مجوس، دوسرے غیر مسلم ان کے نزدیک اس رعایت کے مستحق نہیں ہیں۔ لیکن یہ اختلاف فرما رائے کا اختلاف ہے عمل کا اختلاف نہیں ہے۔ شروع سے لے کر اسلامی حکومت کے دورِ آخر تک جن لوگوں کے ہاتھیں اسلامی ریاست کی باگ رہی ہے ان کا عمل اسی مسلک پر رہا ہے جو میں بیان کر رہا ہوں۔

دوسرے سوال کا جواب | مشرکین عرب کے خاص معاملہ اور ان سے متعلق خاص احکام کو دنیا کے دوسرے

عام غیر مسلموں کے معاملات اور احکام سے الگ کر دینے کے بعد اب دوسرے سوال کو لیتے۔

”اسلامی“ تاریخ اور حدیث و فقہ کی روشنی میں اس سوال پر غور کرنے سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اسلامی

حکومت کے تحت غیر مسلم رعایا کی دو قسمیں ہیں۔ ایک اہل صلح یا معاہدہ، دوسرے اہل عنہ۔ فقہ کی کتابوں

میں چونکہ عام طور پر ان سب کے لئے ایک ہی جامع لفظ اہل ذمہ کا استعمال کیا جاتا ہے اس وجہ سے اسلامی حکومت

کی دونوں قسم کی غیر مسلم رعایا کے لئے یہی اصطلاح چل پڑی ہے اور لوگ عام طور پر اس توقف میں۔ لیکن چونکہ معاہدہ

اور اہل عنہ دونوں کی قانونی اور عرفی حیثیتوں میں بڑا فرق ہے اس وجہ سے ان دونوں کو علیحدہ علیحدہ سمجھ لینا

نہایت ضروری ہے۔

”اہل صلح یا معاہدہ سے مراد وہ لوگ ہیں جنہوں نے اسلامی حکومت سے شکست کھانے سے پہلے اس

کے اقتدار سے مرعوب ہو کر یا اس کی اخلاقی و سیاسی برتری سے متاثر ہو کر یا اپنے مصالح و مفاد کو پیش نظر

رکھ کر، ایک معاہدہ کے تحت، اپنے آپ کو اسکی ماتحتی میں دے دیا ہو۔ رعیت ہونے کی حیثیت سے تویہ

اور اہل عنہ و محروم اہل ذمہ دونوں برابر ہیں لیکن ان کے حقوق کا فیصلہ تھا اسلامی حکومت نہیں کرتی

بلکہ وہ معاہدہ کرتا ہے جو ان کے اور اسلامی حکومت کے درمیان طے پا جاتا ہے۔

”اہل عنہ (Conquered Subjects) سے مراد وہ لوگ ہیں جنہوں نے اسلام کے

خلافت جنگ کی ہو اور اسکی تلوار سے شکست کھانے کے بعد اسلامی حکومت کی اطاعت پر مجبور ہوتے ہوں۔

یہ لوگ اسلامی حکومت کی مفتوح رعایا ہوتے ہیں۔ حکومت ان کے افراد پر جزیہ لگاتی ہے اور جو زمین ان کے

زیر کاشت ہوتی ہیں ان پر ان سے خراج وصول کرتی ہے۔ ان کے حقوق بذریعہ قانون محفوظ کر دیے گئے ہیں

جو شریعت اسلامی کا جز ہیں اور ایک اسلامی حکومت پر ان کی حفاظت اور ادائیگی اسی طرح واجب ہے جس

طرح شریعت کے دوسرے احکام اور واجبات کی حفاظت ضروری ہے۔ اس ضمن میں ہم نے غلط بحث

سے بچنے اور اصل مسئلہ کو بالکل منقطع کرنے کی غرض سے ”اہل ذمہ“ یا ”مفتوح اہل ذمہ“ کی اصطلاح صرف اسی

لئے ان کے ان حقوق کی تفصیل آگے بیان ہوگی۔

نوع کی غیر مسلم رعایا کے لیے استعمال کی ہے۔

یہ دونوں جمعیتیں اپنے فرق مراتب کی تفصیلات اور اپنے الگ الگ ناموں اور خصوصیات کے ساتھ حدیث اور فقہ کی کتابوں میں موجود ہیں لیکن کہیں کہیں دونوں میں ایسا خلط و محث سا ہو گیا ہے کہ ایک عام آدمی کے لئے ان میں امتیاز کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اس وجہ سے میں دونوں کی حیثیت اور ان کے حقوق کو یہاں الگ الگ بیان کروں گا تاکہ یہ خلط و محث بالکل رفع ہو جائے اور دونوں میں جو فرق و امتیاز ہے وہ پوری طرح نمایاں ہو جائے۔

### اہل صلح یا معاہدہ رعایا اور ان کے حقوق

ان کے حقوق کی بنیاد جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے صرف حکومت اسلامی کے کسی اعلان پر نہیں ہوتی بلکہ اس معاہدہ پر ہوتی ہے جو ان کے اور اسلامی حکومت کے درمیان طے پا جاتا ہے۔ اس معاہدہ میں جو ذمہ داریاں انہوں نے اٹھائی ہیں وہ ان کے پابند ہیں اور جو ذمہ داریاں اسلامی حکومت نے اٹھائی ہیں وہ ان کے لئے عند اللہ اور عند الناس ذمہ دار ہے۔

اس اصولی بات کے سامنے آجانے کے بعد اگرچہ اہل صلح کا موقف اور وجہ بالکل متعین ہو جائے لیکن خود اسلامی حکومت کے متعلق یہ سوال ذہنی رہ جاتا ہے کہ وہ اس طرح کے معاہدات میں کس حد تک پابند ہو گا اور رعایا سے کس قدر سکتی ہے۔ اس کا محمل اور اصولی جواب تو یہ ہے کہ ان کو وہ تمام رعایتیں دی جاسکتی ہیں جو کسی نوعیت سے خدا کی حکایت اور شریعت اسلامی کے اصول یا اثر انداز نہ ہو رہی ہوں۔ لیکن ذہنوں کے انداز کا ایک واضح تصور پیدا کرنے کے لئے غالباً یہ مفید ہو گا کہ ہم یہاں چند ایسے معاہدے نقل کر دیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے زمانوں میں اسلامی حکومت نے اپنی غیر مسلم رعایا کے ساتھ کیے ہیں۔ ان سے اچھی طرح اندازہ ہو سکیگا کہ یہ معاہدے کن حالات کے اندر ہوئے ہیں، کس طرح کے لوگوں سے ہوئے ہیں، کن مقاصد کے تحت ہوئے ہیں، اور ان کا دائرہ اور ان کی وسعت کس حد تک ہے اور آج کے حالات کے اندر ایک اسلامی حکومت ان سے اپنی غیر مسلم اقلیتوں کے مسائل حل کرنے میں کس حد تک

فائدہ اٹھا سکتی ہے۔

غیر مسلم رعایا کے ساتھ اس قسم کے معاہدے اسلامی تاریخ میں بہت سے ہیں خلفائے راشدین کے اسلامی حکومت کے معاہدے

تھے جو بلا واسطہ (de facto) کے حکم میں داخل تھے مثلاً ہجر، بحرین، ایلہ، دومتہ الجندل، اذواج، بیت المقدس، دمشق، اشام کے اکثر شہر بلکہ کوشٹنی کر کے، بلوچ، جرہ، مصر، خراسان (اکثر حصہ)۔ ان تمام مقامات کے باشندوں کے ساتھ اسلامی حکومت کے معاملات تمام تر معاہدات پر قائم تھے جن کی نسبت ابو سعید قاسم نے لکھا ہے کہ فہولاء علی شہ و طہم لایحال بینہم و بینہا۔ ان کے ساتھ ان شرائط کے مطابق معاملہ کیا جائے گا جو ان کے ساتھ پانچکے ہیں، اسکی کوئی خلافت دزدی نہیں کی جائے گی۔ اگر ان میں سے تمام اہم معاہدات سامنے ہوں تو ان کی روشنی میں پوری تفصیل کے ساتھ اس پالیسی کی وضاحت کی جا سکتی ہے جو اسلامی حکومت نے اپنے بہترین دور میں اہل صلح کے ساتھ اختیار کی ہے لیکن سردست میرے پاس ضروری کتابیں موجود نہیں ہیں اس وجہ سے بحث کو مختصر رکھنا پڑا ہے اور بیشتر اسی مواد پر قناعت کرنی پڑی ہے جو قاضی ابوالیوسف کی کتاب الخراج اور ابو سعید قاسم کی کتاب الاموال میں مل سکا ہے کیونکہ یہی دو کتابیں زیادہ تر میرے پیش نظر رہی ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ نے موفیق دیا تو آئندہ اس پر جب ضرورت اضافہ کر دیا جائے گا۔

اہل فذک کا معاہدہ | اس سلسلہ میں ایک قابل ذکر معاہدہ اہل فذک کا ہے جن سے یہ قرار دیا جاتا ہے کہ:

ان لھم قابھم و نصف اس ضھم  
 ونخلھم و لھم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 علیہ وسلم شطرا ما ضھم و نخلھم  
 کے لئے ان کی زمین اور ان کے نخلستان کا آدھا حصہ ہوگا۔

اس معاہدہ سے یہ واضح ہوتا ہے کہ ان لوگوں کی جانوں کی آزادی کے ساتھ ساتھ ان کی آدمی

لہ کتاب الاموال صفحہ ۱۰۱



زمین اور ان کے آدھے نخلستان پر ان کا مالکانہ قبضہ بھی تسلیم کیا گیا تھا، یعنی وہ اپنی زمین اور اپنے نخلستان پر زمینوں کی طرح محض کاشت کارانہ قابض نہیں تھے بلکہ ان پر مالکانہ تصرف رکھتے تھے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ میں جب ان کو فدک سے نکالنا چاہا تو پہلے آدمی بھیج کر ان کے حصہ کی زمین اور ان کے حصہ کے نخلستان کی قیمت تشخیص کرائی اور وہ ان کو ادا کی۔

فلا أجلاهم عما بعث محمد من اقام  
 لہم حظہم من الارض والنخل فاذا  
 الیہم۔ (۹- کتاب الاموال)

جب حضرت عمرؓ نے ان کو جلا وطن کیا تو ایک شخص  
 کو بھیجا جس نے ان کے حصہ کی زمین اور نخلستان کی  
 قیمت تشخیص کی اور آپ نے وہ ادا فرمائی۔

یہاں یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ باوجود کہ ان کی جلا وطنی کا معاملہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں پیش آیا لیکن ان کے ساتھ جو معاہدہ طے پا چکا تھا وہی برقرار رہا اور عام دستور کے مطابق ان کے اوپر کوئی جریرہ عائد نہیں کیا گیا جس سے بات ثابت ہوتی ہے کہ جریرہ کا حکم ہر طرح کے غیر مسلموں کے لئے عام نہیں ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو جریرہ کا حکم نازل ہونے کے بعد ان پر بھی جریرہ عائد کر دیا جاتا۔

نصاری بنی تغلب کے ساتھ معاہدہ | نصاری بنی تغلب نسلاً عرب تھے اور ان کی بہادری اور شجاعت

ضرب المثل تھی۔ حضرت عمرؓ نے ان پر جریرہ لگانا چاہا تو انہوں نے اپنی عربی نخوت کی وجہ سے اسکو ناپسند کیا اور ملک چھوڑ کر باہر نکل جانے پر آمادہ ہو گئے۔ عبادہ بن نعمان تغلبی بیچ میں پڑے اور انہوں نے اس معاملہ میں حضرت عمرؓ سے گفتگو کی۔ انہوں نے کہا "نصاری بنی تغلب کی بہادری آپ کو معلوم ہے، یہ لوگ عین دشمن کے بالمقابل آباد ہیں، اگر انہوں نے آپ کے مخالف ہو کر آپ کے دشمن کا ساتھ دے دیا تو دشمن کا پل بھاری ہو جائے گا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے ان پر جریرہ کے بجائے حدتہ عائد کر دیا۔ البتہ اس کی مقدار لگنی کر دی۔" کتاب الاموال میں یہ الفاظ ہیں:-

بنی تغلب عرب ہیں اور جریرہ دنیا کیر شان سمجھتے ہیں ریا نفعون من الجنایم اور یہ نکلنے والے لوگ نہیں ہیں۔ بیکھیتی باطری والے لوگ ہیں اور دشمن پر ان کی بڑی دھونس ہے۔ آپ ان کو ناراض

لے ابو عبید نے حدیث نقل کی ہے، اس میں زر بن نعمان یا نعمان بن زرارہ کا نام ہے، اس کتاب نے نخلستان سے یہ روایت لے رہا ہے۔

کر کے ان کے ذریعہ سے اپنے دشمنوں کو قوت نہ پہنچائے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے ان پر جزیہ کے بجائے صدقہ مقرر کر دیا۔ البتہ اسکی مقدار اصلی شرعی مقدار سے دوگنی کر دی۔

اس معاہدہ سے دو باتیں بالکل واضح طور پر معلوم ہوتی ہیں:-

(۱) ایک یہ کہ اگر غیر مسلموں کی کوئی جماعت (جو مفتوح ذمیوں کی حیثیت نہ رکھتی ہو) جزیہ دینے میں عار محسوس کرے تو اسلامی حکومت اس سے ان کو بری قرار دے سکتی ہے اور اسکی جگہ کوئی ایسی دوسری شکل اختیار کر سکتی ہے جس پر وہ راضی ہوں بشرطیکہ وہ اسلام کے کسی اصول کے خلاف نہ ہو اور بیت المال کو اس سے نقصان نہ پہنچ رہا ہو۔

(۲) دوسری یہ کہ اگر غیر مسلموں کی کوئی جماعت فرجی یا سیاسی یا صنعتی یا کسی اور پہلو سے کوئی خاطر ہمت رکھتی ہو اور اندیشہ ہو کہ اگر ان کو مطمئن نہ کیا گیا تو دشمن ان سے فائدہ اٹھائے گا تو اسلامی حکومت ان کی تالیف قلب کے لئے ان کو ایسی رعایتیں دے سکتی ہے جن سے کتاب و سنت کے کسی اصول کی خلاف ورزی لازم نہ آتی ہو۔

اہل نجران کا معاہدہ | اس سلسلہ میں ایک اور قابل ذکر معاہدہ اہل نجران کا ہے۔ ہم پہلے اس کے الفاظ نقل کرتے ہیں۔ اس کے بعد ان احکام کی طرف اشارہ کریں گے جو اس سے نکلتے ہیں:-

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ ہذا ما کتب محمد	بسم اللہ الرحمن الرحیم یہ معاہدہ محمد رسول اللہ نے اہل
النبی رسول اللہ لجزیر اذاکان علیہ حکمہ	نجران کیلئے راس وقت لکھا جبکہ انہیں رات حضرت کی
فی کل ثمنہ ثونی کل صفر و صیفاء و سوس داہ	ان کے تمام پیداوار، سیاہ و سفیدہ و زرد اور غلاموں کے بارہ
و درقیق، فافضل علیہم و تورک ذانک کلمتہ	میں ہر فیصلہ کا پورا اختیار تھا، مگر انہوں نے ان کے حال
علی الفی حلتہ، فی کل رجیب الف حلتہ و فی کل	پر رعایت کی اور ہر سب چھوڑ کر صرف اس پر رعایت کی
صفر الف و کل حلتہ اوقیۃ، ما خادات علی	کہ وہ صرف دو ہزار روپے رسالانہ دیں گے، ایک ہزار حسب
التخارج او نقصت علی الاوقیۃ بحساب، و ما	کے عہدہ میں اور ایک ہزار صفر کے عہدہ میں اور ہر سال کی

۱۔ کتاب التواضع صفحہ ۶۸، کتاب الاموال صفحہ ۲۹۔ ۳۰، کتاب التواضع صفحہ ۶۸۔

قہو امن دس و ۴ اوخیل اور کاب اور عرض	کی قیمت ایک اوقیہ محسب ہوگی
اُخْتِن مَبْمُوحًا بِحَسَابِ دَعْوَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ	حلوں میں جو کئی پیشی ہوگی اس کا حساب اوقیہ
مُرْسَلٌ وَمَتَعْتَكُم بِهَا عَشْرِينَ نَدْوَةً وَ	سے ہوگا۔ جو زرہ یا گھوڑے یا اونٹ یا سامان یہ
لَا يُجْبَسُ رَسُولٌ فَوْقَ شَهْرٍ وَعَلَيْهِمْ عَسْرَةٌ	دیشکے وہ سب ان کے حساب میں منہا ہوگا۔
ثَلَاثِينَ دَرَاهِمًا وَثَلَاثِينَ فَرَسًا وَثَلَاثِينَ بَعِيرًا	میرے جو نمائندے بخوان جائیں گے میں روزیاس
وَإِن كَانَ كَيْدًا بِالْإِمْنِ وَمَعْدِنَةٌ وَاهْلَاكٌ مَّمَّا	سے کم مدت تک ان کی میزبانی بخوان کے لوگوں
اعاس دس رسولی من دس و ۴ اوخیل اور کاب	کے ذمہ ہوگی۔
فَهُوَ ضَائِعٌ عَلَىٰ رَسُولِي حَتَّىٰ يُؤَدِّيَهُ إِلَيْهِمْ	میرے نمائندوں کو خراج کی تحصیل کے سلسلہ
وَلِيُجْلِبُوا وَحِسْبُهُمْ حِسَابُ اللَّهِ وَذِمَّتُهُ مُحَمَّدٌ	میں ایک مہینہ سے زیادہ نہیں روکا جائیگا۔ اگر زمین
الْبَنِيِّ عَلَىٰ الْفَسْمِ وَمَلَّتْهُمْ وَأَسْفَهَمُوا لِحَمِّ	میں کوئی ہنگامی صورت پیدا ہوگی تو تیس زرہیں
وَعَثَابُهُمْ وَشَاهِدُهُمْ وَعَشِيرَتُهُمْ وَ	تیس گھوڑے اور تیس اونٹ بطور عاریت دیں گے۔
تَبِعَهُمْ — وَأَنْ لَا يُفَيْتُوا وَمَا كَانُوا عَلَيْهِ	اور جو سامان جنگ زرہیں یا گھوڑے یا اونٹ یہ
وَلَا يُفَيْتُوا وَهَقٌّ مِنْ حَقِّهِمْ وَلَا مَلَّتْهُمْ وَ	عاریت دیں گے اس میں سے جو ضائع ہوگا اس کے
لَا يُفَيْتُوا اسْتَفْتَىٰ مِنْ اسْتَفْتِيَّتِهِ وَلَا مَرَّهَبٌ	ضامن میرے نمائندے ہوں گے۔ اور بخوان اور
مَنْ سَبَّهَا نَبِيَّتُهُ وَلَا وَقْفَتُهُ مِنْ وَقْفِيَّتِهِ	اس کے متعلقات Dependence کے
وَكُلٌّ مَا تَحْتُ أَيَّدِيهِمْ مِنْ قَلِيلٍ أَوْ كَثِيرٍ —	لئے اللہ اور اس کے رسول کا ذمہ ہے، ان کی جانوں
وَلَيْسَ عَلَيْهِمْ سَيِّئَةٌ مَوْلَادِهِمْ جَاهِلِيَّةٍ — وَ	کے لئے، ان کے مالوں کیلئے، ان کی زمینوں کیلئے
لَا يُجْبَسُ رَنْ وَلَا يُعْشَرُونَ	ان کے حاضر ذریعہ، قوم اور مانتوں سب کیلئے۔
وَلَا يُطَاغَمُ سَمٌّ حَيْثُ رَمَنْ سَأَلَ مِنْهُمْ حَقًّا	اس وقت ان کی جو حیثیت ہے وہ برقرار رکھی جائیگی۔

لہ ایک اوقیہ چالیس درہم یعنی ہمارے تقریباً دس روپے کے مساوی تھا سہ ابو عبید نے جو روایت نقل کی ہے اس میں حاشیتھا " کالفظ ہے اور میرے خیال میں یہی صحیح ہے۔ لیکن اگر اسی لفظ کو صحیح مانا جائے تو ظاہراً اس سے مراد وہ بیتیاں ہیں جو بخوان سے تعلق نہ

فَبَيْعْتُهُمْ أَنْ يَصْفَحُوا لِمُنَظَرٍ وَلَا لِمَنْظَرٍ  
 اگے کسی حق میں کوئی تغیر نہیں کیا جائیگا اور ان کے بیعت  
 ومن اکل من ذی قبل ذی حق متہ بریئتہ  
 میں جس انداز میں کیا گئی، ان کے کسی پادری کو اس کے  
 لا یخذن منهم رجل یظلمہ آخر۔  
 مقام سے ہٹایا جائیگا اور نہ کسی راہب سے کوئی تعرض  
 وعلی ما فی ہذہ الصیغۃ تجاؤس اللہ  
 کیا جائیگا اور نہ کسی صلیب خانے کے کھنڈ پر دار کو اس  
 ذمۃ محمد النبی من سوا اللہ حتی یتا بی اللہ  
 مقام سے ہٹایا جائیگا جو کچھ ان کے قبضہ میں ہے، خوا  
 یا صرہ ما تصواوا صلوا فیما علیہم غیر متقلبین  
 کم ہے یا زیادہ اس سے بھی کوئی تعرض نہیں کیا جائیگا۔  
 بزاد جاہلیت قبل از تسلط اسلام کے کسی خون اور  
 بظلمہ

کسی الزام کے بارہ میں ان سے کوئی مطالبہ نہ ہوگا خراج کی وصولی کے لئے ان کو جمع ہو کر حاضر ہونے کا حکم نہیں دیا  
 جائیگا بلکہ ان کے ہاں خود پہنچ کر وصولی کی جائیگی اور ان سے عشور (جنگی ہتھیاروں کا مال) لیا جائے گا۔ ان پر کسی نفع کو حرام نہ  
 نہیں ہونے دیا جائے گا۔ اور ان میں سے جو کسی حق کا مدعی ہوگا تو ان کے درمیان بے لاگ انصاف کیا جائیگا۔ لیکن جو کوئی  
 سود کھائیگا تو اس کی ذمہ داری سے میں بری ہوں، اور ان میں سے کسی شخص کو کسی دوسرے کے جرم میں نہیں پکڑا جائیگا۔  
 اس معاہدہ میں جو باتیں لکھی گئی ہیں ان پر اللہ اور اس کے نبی اور رسول محمد کی ذمہ داری ہے یہاں تک کہ اللہ کا فیصلہ  
 ظاہر نہ ہو اور جب تک یہ حق تغیر خواہی اور کرتے رہیں اور اپنی اٹھائی ہوئی ذمہ داریوں کے بارہ میں بغیر کسی زیادتی کے  
 راہ راست پر ہیں۔

اس معاہدہ میں اہل نبجراہ پر جو ذمہ داریاں ڈالی گئی ہیں وہ مندرجہ ذیل ہیں :-  
 (۱) اور ہزار چھ سالانہ دو قسطوں میں بطور خراج دیں گے۔

یہ معاہدہ میں نے زاد المعاد جلد ۳ صفحہ ۳۷ سے نقل کیا ہے، مختلف کتابوں میں اسکی روایت میں جو ذمی اختلافات ہیں اور بعض چھاپے کی بھی  
 غلطیاں ہیں لیکن قدر مشترک سب میں ایک ہی ہے اس لئے میں نے تصحیح و تنقید کاوش ضروری نہیں سمجھی ہے، وہ ہزار قسطوں کی قیمت اس سنا  
 سے جو معاہدہ میں مذکور ہے اس وقت ہمارے حکم میں تقریباً بیس ہزار روپیہ ہوتے ہیں۔ یہ رقم ایک ایسی آبادی پر ڈالی گئی تھی جو ۳۰ ہستیموں  
 میں پھیل ہوئی تھی اور جس کے اندر صرف لڑنے کے قابل مردوں کی تعداد ایک لاکھ بیس ہزار تھی۔ (زاد المعاد جلد ۳ صفحہ ۳۷) سنا بطور  
 خراج کا نفع میں نے بالقصد اس لئے لکھا ہے کہ ہمارے قبائلیہ اس بات کی تصریح کی ہے کہ اہل نبجراہ پر جو یہ نہیں لکھا گیا تھا (کتاب الخراج صفحہ ۶۹)

(۲) اگر یمن میں کوئی ہنگامی صورت ر (State of Emergency) پیدا ہوگی تو تیس گھنٹے میں تیس اونٹ اور تیس زریں یہ متعارف دیں گے۔ حکومت اس سامان کی ضمانت ہوگی اور اس میں سے جو ضائع ہوگا وہ ادا کریں گی۔

(۳) حکومت کے تحصیلدار اور دوسرے حکام جو خراج کی تحصیل وغیرہ کے سلسلہ میں نجران جاتیں گے میں روز یا اس سے کم مدت تک ان کی میزبانی اہل نجران کے ذمہ ہوگی۔

(۴) خراج کی ادائیگی تاریخ واجب الادا سے ایک ماہ کے اندر اندر کر دی جایا کرے گی۔

(۵) سودی کاروبار کی انہیں اجازت نہیں ہوگی۔

ان پانچ ذمہ داریوں کے بالمقابل اہل نجران کے لئے اسلامی حکومت نے مندرجہ ذیل حقوق تسلیم کیے :-

(۱) نجران اور اس سے متعلق آبادیوں کے لوگوں کے آزا و غلام سب کے جان، مال، مذہب اور املاک کے لئے اللہ اور اس کے رسول کا ذمہ ہے۔

(۲) ان کی سابقہ حیثیت برقرار رکھی جائے گی۔

(۳) ان کے مذہب (Religion including personal) میں کوئی تغیر نہیں کیا جائے گا۔

(۴) ان کے مذہبی نظام، مذہبی اداروں اور واقعات وغیرہ میں کوئی مداخلت نہیں کی جائے گی۔

(۵) زمانہ جاہلیت قبل از تسلط حکومت اسلامی کے کسی الزام اور کسی خون کے بارہ میں ان کوئی مواخذہ نہ ہوگا۔

(۶) خراج کی تحصیل تحصیلداران کے ہاں جا کر کریں گے، انہیں کسی دوسرے علاقے میں حاضر ہو کر اسکی

ادائیگی کا حکم نہیں دیا جائے گا۔

(۷) ان سے چنگی نہیں وصول کی جائے گی۔

(۸) بیرونی حملہ آوروں سے ان کی حفاظت کی جائے گی۔

(۹) ان کے مقدمات اور جھگڑوں کو حل کرنے کے لئے ان کے علاقہ کے اندر عدالتی نظام قائم کیا جائے گا۔

(۱۰) کوئی شخص کسی دوسرے کے جرم میں گرفتار نہیں کیا جائے گا۔

لے یہ شرط اس زمانہ میں اس لیے ضروری تھی کہ یہ آبادیاں مرکز دار الاسلام سے دو حصوں اور ان کے اندر نہ تو مسلمان آباد تھے کہ مسلمان

عمال کی میزبانی کا باران ! اللہ جانتا اور نہ ابھی سرکاری اہلکاروں کے ٹھہرنے کیلئے ڈاک بچلے وجود میں آئے تھے۔

ایک شبہ اور اس کا جواب علامہ ابن قیم رحمہ اللہ علیہ نے اہل نجران کے مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے ضمناً اہل

صلح اور دارالاسلام کی دوسری غیر مسلم رعایا کے فرق کی طرف بھی اشارہ کیا ہے وہ کہتے ہیں :-  
 "ان دونوں صورتوں میں فرق یہ ہے کہ اہل نجران کے درمیان کوئی مسلمان نہ تھا اور اہل صلح تھے اور باقی رہائین تو یہ دارالاسلام تھا اور اس میں یہودی بھی تھے اس وجہ سے وہاں کے متعلق حکم دیا کہ وہاں کے افراد پر جزیہ لگایا جائے اور فقہا جزیہ کو اسی طرح کے غیر مسلموں کے لئے خاص کرتے ہیں نہ کہ پہلی قسم کے لوگوں کے لئے لیکن ہمارے نزدیک یہ دونوں ہی جزیہ میں ہیں کیونکہ یہ بھی وہ مال سے جو غیر مسلموں سے حاکمانہ وصول کیا جاتا ہے۔"

علامہ ابن قیم کی اس رسالت سے شبہ ہوتا ہے کہ وہ عام فقہاء کی خلاف اہل صلح اور دارالاسلام کی دوسری غیر مسلم رعایا میں فرق محض اتفاقی سمجھتے ہیں دونوں میں کوئی اصل فرق نہیں سمجھتے۔ ان کے خیال میں اہل نجران چونکہ دارالاسلام کی عام رعایا ہی سے الگ تھک تھے اور انکی علیحدگی کو یہ سمجھنے کے ساتھ خاص مرثا کا معاملہ کرنے میں خیال نظامی سمجھتے نہیں تھے اس لئے ان کے ساتھ ایک خاص طریقہ معاملہ کرنا گیا اور نہ میں یہ بھی اصل اہل جزیہ ہی۔ انکی اور دوسروں کی قانونی حیثیت میں کوئی فرق نہیں۔ مجھے علامہ محمد تقی علیہ کے اس خیال سے اختلاف ہے۔ میرے نزدیک اس معاملہ میں ان فقہاء کا خیال زیادہ صحیح اور مدلل ہے جو ان دونوں میں فرق ان کے اہل صلح اور اہل عنوہ (مفتوح رعایا) ہونے کی بنا پر کرتے ہیں کیونکہ اگر یہ فرق محض اتفاقی اور مکانی نوعیت کا ہوتا تو اسکی وجہ سے اسلامی حکومت کے سلوک میں زیادہ سے زیادہ صرف انتظامی نوعیت کا فرق ہو سکتا تھا۔ یہ ناممکن تھا کہ دونوں کے حقوق میں بالکل بنیادی اور اصولی قسم کا فرق واقع ہو جائے۔  
 علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کو اصل وجہ ہے کہ اہل نجران پر جزیہ عروج لگایا گیا تھا وہ بھی وہی جزیہ تھا جو اسلامی حکومت غیر مسلم رعایا سے حاکمانہ وصول کرتی ہے۔ لیکن اگر یہ بات صحیح ہے تو جی تئلب کے بارہ میں کیا کہا جائے گا جن کو حضرت عمر نے جزیہ سے بری ہی اس وجہ سے کیا تھا کہ وہ جزیہ ادا کرنے میں اپنی ہتک سمجھتے تھے اور اور سب بات پر مقرر تھے کہ ان سے مسلمانوں کی طرح صدقات وصول کیے جائیں اگرچہ انکی مقدار زیادہ کر دی جائے

لہذا زاد المعاد۔ جلد ۲ صفحہ ۲۰۷ سے یہ فرود ہے کہ عام استعمال میں اس چیز کو بھی جزیہ کے لفظ سے تعبیر کر دیا جائے لیکن اسے محض جزیہ کا نام دینے کی وجہ سے اس فرق کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا جو اس خراج میں اور عام جزیہ میں قانونی اور عرفی اجتہاد سے فی الواقع۔

علاوہ انہیں اہل صلح اور عام اہل فتنہ میں ایک نمایاں فرق یہ بھی ہے کہ اہل ذمہ اپنی زمینوں پر محض موروثی کاشتکاروں کی حیثیت سے قابض ہوتے ہیں اور اہل صلح کیلئے ہم خود ان معاہدات میں دیکھتے ہیں کہ ان کی زمینوں پر ان کا قبضہ بالکانہ حیثیت سے تسلیم کیا گیا ہے۔ اہل فتنہ کے معاہدہ میں اس بات کی تصریح ہے کہ وہ اپنی آدھی زمین اور اپنے آدھے نخلستان کے بدستور مالک رہیں گے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے ان کو وہاں سے جب ہٹایا تو ان کو ان کے حصہ کی زمین اور نخلستان کی پوری پوری قیمت ادا کی۔ اسی طرح اہل بخران کے معاہدہ میں بھی تصریح ہے کہ ان کی زمین ان کے لئے محفوظ رہے گی۔ چنانچہ بنی نہیں کہ ان سے عام اہل ذمہ کی طرح زمین کا کوئی خراج نہیں وصول کیا گیا بلکہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں ان لوگوں نے جب اپنے معاہدہ کو توڑ دیا اور انہوں نے ان کو شام اور عراق میں منتقل کیا تو اپنے عراق اور شام کے گورنروں کو احکام بھیجے کہ ان لوگوں کو ان کی زمین میں چھوڑی گئی زمینوں کے بدلہ میں قابل زراعت زمینیں دی جائیں، ان میں سے پران کے بسنے کے دو سال بعد تک ان سے کوئی خراج وغیرہ وصول نہ کیا جائے اور اس کے بعد یہ خراج اسی چیز سے وصول کیا جائے جو یہ پیدا کریں۔

اسی وجہ سے بعض فقہانے تصریح کی ہے کہ :-

انا اهل العترة فان احبهم وما نكسهم	وہ لوگ جو بزرگتر شریف مفتوح ہونے والی زمین اور ان کا
للمسلمين لان اهل العترة قد غلبوا	مسلمانوں کی ملکیت ہے کیونکہ ان کی زمین ان کے قبضہ
على بلادهم وصداقت فيا للمسلمين و	مکمل چکی ہے اور مسلمانوں کے سینے نے ہی چکی ہے۔
انا اهل الصم فان هم منعوا بلادهم ونكسهم	رہے اہل صلح تو انہوں نے اپنی زمین اور اپنی جانوں
حتى موثقوا عليها فليس لهم الا ان يرضوا عليهم	کی مدافعت کی یہاں تک کہ ان سے ان بار میں نکتہ

ہوگی اس وجہ سے ان کے ساتھ ان شرط کے مطابق معاہدہ کیا جائیگا جو ان سے طے پا چکی ہیں۔

لہ کتاب الخراج، امام ابو یوسف صفحہ ۴۴۔ یہ جان لینا بھی فائدہ سے خالی نہ ہوگا کہ ان لوگوں نے صرف معاہدہ کی ضمانت دہری کرتے ہوئے سو دی این دین شروع کر دیا تھا بلکہ اٹھ جنگ کی فراہمی کا کام بھی شروع کر دیا تھا۔ اس پر بھی انہیں ملک بدر کرنے کے بجائے صرف یہ کیا گیا کہ وسط دارالاسلام سے ان کو ملکیت کے سرحدی علاقہ میں منتقل کر دیا گیا تاکہ کسی نازک مرحلہ پر اندرونی خلفشار

اہل صلح اور اہل عنوہ کے اس فرق کی وجہ سے ایک مسلمان کے لئے یہ بات نوجائزہ سمجھی جاتی ہے کہ وہ اہل صلح میں سے کسی شخص کی زمین خریدے لیکن اگر کوئی مسلمان کسی ذمی سے خراج زمین خریدے تو اس کو بہت سے فقہانا جائزہ کہتے ہیں اہل صلح چونکہ اپنی زمینوں کے مالک ہوتے ہیں اس لئے اگر ان سے کوئی مسلمان زمین خریدتا ہے تو وہ گویا اس زمین کے جائز مالک سے اس کو خریدتا ہے۔ اس کے برعکس اہل ذمہ کی زمینوں کے اصلی مالک مسلمان ہیں حیثیت الجماعت ہیں اور ان زمینوں کی قانونی حیثیت وقف کی زمینوں کی ہے جن پر زمینوں کا قبضہ محض موروثی کاشتکاروں کی حیثیت سے ہوتا ہے اس وجہ سے اہل ذمہ خود آپس میں تو ان زمینوں کی خرید و فروخت کر سکتے ہیں لیکن کسی مسلمان کے لئے ان کا خریدنا درست نہیں ہے۔ اور اگر کوئی مسلمان خریدے گا تو وہ زمین بہر حال خراجی ہی رہے گی کسی مسلمان کے قبضہ میں آجانے کی وجہ سے اس کی حیثیت عسری زمین کی نہیں ہو جائے گی۔

اس کے علاوہ اہل صلح سے اگر معاہدہ میں ان کی زمینوں پر کوئی خراج طے پایا ہے تو جو خراج معاہدہ میں طے پایا ہے اس میں حالات کے تقاضے سے معاہدہ کی مقررہ مقدار خراج میں کمی تو کی جا سکتی ہے لیکن اس میں کوئی اضافہ نہیں کیا جا سکتا اگرچہ اس دوران میں زمین کی حیثیت کچھ سے کچھ بدلتی رہے۔ لیکن یہ امتیاز عام اہل ذمہ کو حاصل نہیں ہے۔ ان کی زمینوں کے خراج میں حالات کے لحاظ سے حکومت کو ردوبدل کرنے کا پورا اختیار ہے۔

اہل خراج کے معاہدہ پر غور کرنے سے یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ مذہبی، تہذیبی اور اجتماعی معاملات میں بھی ان لوگوں کو بڑی وسیع حد تک آزادی دی گئی ہے۔ اگرچہ اس معاہدہ میں عام اہل ذمہ پر بھی جیسا کہ آگے چل کر واضح ہوگا، کوئی خاص فہم نہیں ہے لیکن اہل صلح کے متعلق تو یہ بات بطور اصول کے تسلیم کر لی گئی ہے کہ ان کے معاہدہ ان کے لئے جو مذہبی اور تہذیبی آزادیاں تسلیم کی گئی ہیں ان کے علاقہ کے اندر ان میں کوئی

لئے مثلاً یہ کہ زمین کی بیعت کسی وجہ سے کم ہوگئی یا کوئی دوسری معقول وجہ لے کتاب الاموال، ابو عبید صفحہ ۵۸۸، ۵۸۹

ابو عبید صفحہ ۵۰۵، ۵۰۶۔ ہمارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا ویسی موجود ہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ایک فیصلہ بھی موجود ہے۔



داخلت نہیں کی جائے گی۔

وَأَمَّا الْبِلَادُ الَّتِي لَكُمْ فِيهَا السَّيْلُ إِلَىٰ ذِيك  
باقی رہے وہ شہر حرج میں ان کو اپنے مذہبی مراسم  
فَمَا كَانَ مَعَهَا صَلْحًا صَوْلِحُوا عَلَيْهِ بَلَدًا  
کے علی الاملان ادا کرنے کا حق ہے تو وہ وہ ہیں جو  
بِئْتِمَانٍ مِنْهُمْ  
صلح کے ذریعہ سے فتح ہوئے ہیں۔ جو باتیں ان

کے لئے صلح میں تسلیم کی گئی ہیں وہ ان سے واپس نہ لی جائیں گی۔

حضرت عمر اپنے سفر شام کے سلسلہ میں حبیب اذرعات پہنچے تو وہاں کے باشندہ مذہبی اور  
قومی رسوم کی نمائش کے ساتھ ان کے خیر مقدم کو نکلے۔ حضرت عمر نے دیکھا تو ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ سے کہا، ان  
لوگوں کو اس چیز سے روکو اور ان کو واپس کر دو۔ ابو عبیدہ نے کہا، امیر المؤمنین، یہ تو اہل عجم کا طریقہ ہے،  
اگر آپ اس چیز سے ان کو روکیں گے تو یہ بدگمان ہوں گے کہ معاہدہ میں آپ نے ان کے لئے جو  
مذہبی اور مذہبی آزادی تسلیم کی ہے اس کو واپس لینا چاہتے ہیں۔ حضرت عمر نے اس پر دلچسپ انداز میں  
فرمایا، اچھا بھائی، اگر یہ بات ہے تو رہنے دو، اس وقت عمر اور آل عمر ابو عبیدہ کے اختیار میں ہیں۔

اسی طرح اہل صلح کے متعلق یہ اصول بھی تسلیم شدہ ہے کہ ان کو یا ان کی عورتوں اور بچوں کو غلام نہیں  
بنایا جاسکتا۔ اگرچہ اسلامی حکومت کا یہی طرز عمل بڑے شمشیر فتح کیے ہوئے لوگوں کے ساتھ بھی عام  
طور پر رہا ہے لیکن یہ حکومت کا احسان ہے، ان کا کوئی قانونی حق نہیں ہے۔ لیکن اہل صلح کے باہ  
میں یہ قانون ہے کہ ان کو نہ قتل کیا جاسکتا ہے اور نہ ان کو غلام بنایا جاسکتا ہے بلکہ وہ آزاد ہو گئے۔

وَصَلَّىٰ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَدْرَسْلَانُوْنَ كَايَ طَرِيقِ  
رَسُول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کا یہ طریقہ  
وَالْمُسْلِمِيْنَ اِنْ لَّا سَبَاْرًا عَلٰی اَهْلِ الصَّلْحِ وَلَا تَمْرًا  
رہا ہے کہ اہل صلح کو نہ قتل نہیں جاسکتا  
وَاذْقَهُمْ اِحْلَامًا  
وہ آزاد ہیں۔

لہ کتاب الاموال، ابو عبیدہ صفحہ ۱۰۰۰ کتاب الاموال، ابو عبیدہ صفحہ ۱۵۲ اسے لوگوں کے ساتھ قانون کی رو سے  
مختلف صورتیں اختیار کی جاسکتی ہیں مثلاً ان سے (Ransom) وصول کیا جاسکتا ہے، ان کو غلام بنایا  
جاسکتا ہے، ان کے خاص خاص مفسد رشتہ داروں کو قتل بھی کیا جاسکتا ہے لہ کتاب الاموال، ابو عبیدہ صفحہ ۱۸۳

نقض عہد اور اس کے | اس سلسلہ میں مختصر آئیہ واضح کر دینا بھی فائدہ سے خالی نہ ہوگا کہ جہاں تک  
شرائط و حالات | اسلامی حکومت کا تعلق ہے اس کے نزدیک اس طرح کے کسی معاہدے کی  
حیثیت محض وہ نہیں ہے جو اس زمانہ میں عام طور پر ایک معاہدہ کی سمجھی جاتی ہے کہ جب چاہا کسی معمولی  
سی بات کو بہانہ بنا کر اسکو توڑ دیا۔ اسلامی حکومت اس طرح کے جو معاہدات کرتی ہے ان کے لئے وہ  
خدا اور رسول کو ذمہ دار ٹھہراتی ہے۔ اس وجہ سے اگر وہ کسی عذر معقول کے بغیر کسی معاہدے کو توڑ دے  
تو اس سے صرف ریاست کی عزت ہی خاک میں نہیں ملتی بلکہ ان تمام مسلمانوں کا دین و ایمان بھی خطرہ  
میں پڑ جاتا ہے جن کی حکومت نقض عہد کا ارتکاب کرتی ہے۔ اس وجہ سے اول تو خود اسلامی حکومت  
ان معاہدات کی عظمت و اہمیت کو ملحوظ رکھتی ہے لیکن اگر خدا نخواستہ اس سے معاملہ میں کوئی کوتاہی  
صادر ہو جلتے تو ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اس کے خلاف عدالتے احتجاج بند کرے اور اپنی حکومت  
کو خدا اور رسول کے ذمہ کی توہین کرنے کی اجازت نہ دے۔ یہاں ہم اسلام کی ابتدائی تاریخ سے  
بعض واقعات پیش کرتے ہیں جن سے یہ معلوم ہوگا کہ اسلامی حکومت جب ایک مرتبہ اللہ و رسول  
کے نام پر کسی جماعت کو اسکی حفاظت کی ضمانت دے دیتی ہے تو کس حد تک اسکو نباہتی ہے  
کس طرح کے حالات میں وہ اپنے آپ کو اس سے بری الذمہ سمجھتی ہے۔ نیز ان سے یہ بھی معلوم ہوگا کہ  
کسی معاہدہ کو کالعدم قرار دینے کے لئے کیا شرائط و حالات ضروری ہیں اور اگر کبھی حکومت نے ان  
شرائط و حالات کو ملحوظ رکھنے میں کوئی کوتاہی کی ہے تو کس طرح مسلمان علماء اور فقہاء اپنی حکومت کے  
سر ہو گئے ہیں۔

اہل عربوں کا نقض عہد | حضرت عمر نے عمیر بن سعید (ریاست) کو شام کے علاقہ کا گورنر مقرر کیا۔  
کچھ دنوں کے بعد ایک روز وہ دفعۃً حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور یہ اطلاع دی کہ ہمارے  
اور رومیوں کے درمیان ایک شہر ہے جس کا نام عرب السوس ہے۔ یہ لوگ ہمارے معاہدہ میں لیکن ان کا  
حال یہ ہے کہ یہ ہمارے سارے حالات سے تو دشمن کو باخبر کرتے رہتے ہیں لیکن ہم کو اس کے کسی راز  
کا پتہ نہیں دیتے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ ان کے سامنے دو متبادل صورتیں رکھ دو۔ ایک یہ کہ یہ اپنی

ہر بکری کی جگہ دو بکریاں، ہر اونٹ کی جگہ دو اونٹ اور اپنی ہر چیز کی جگہ دو چیزیں ہم سے لے لیں اور ہمارے ملک سے نکل جائیں۔ اگر وہ اسکو منظور کر لیں تو ان کو نکال دو اور شہر کو برباد کر دو۔ اور اگر وہ اس پر راضی نہ ہوں تو پھر دوسری صورت یہ ہے کہ معاہدہ کے خاتمہ کا اعلان کر کے ان کو ایک سال کی مہلت دو اور اس کے بعد ان کو نکال دو۔ عمیر نے ان لوگوں کے سامنے یہ دونوں صورتیں رکھ دیں۔ یہ پہلی صورت پر راضی نہیں ہوئے اس وجہ سے انہوں نے ایک سال کی مہلت دینے کے بعد ان کو وہاں سے جلا وطن کر دیا۔

اہل جبل اللبنان کا نقص عمیر | اسی سے ملتا جلتا واقعہ شام کے ایک مقام جبل اللبنان کا ہے جو بنی عباس کے ابتدائی زمانہ میں پیش آیا۔ یہ لوگ بھی اہل الصلح کی حیثیت رکھتے تھے لیکن انہوں نے معاہدہ کی خلاف ورزی کی جس کی بنا پر اس زمانہ کے والی شام، صالح بن علی نے ان کو جلا وطن کر دیا۔ یہ واقعہ امام اوزاعی کے زمانہ میں پیش آیا جن کی عظمت اور جلالت مرتبہ سے اسلامی تاریخ کا ہر طالب علم واقف ہے۔ انہوں نے گورنر کے اس فعل کو حد و شرع سے کچھ ہٹا ہوا پایا اور عباسی خلیفہ کے نام ایک طویل مراسلہ میں اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی۔ ہم ان کے خط کا کچھ حصہ ذیل میں درج کرتے ہیں جس سے ایک طرف تو یہ اندازہ ہو گا کہ اہل صلح کے خلاف کوئی اقدام کرنے کے لئے کیا احتیاطیں ضروری ہیں، دوسری طرف ایک اسلامی حکومت کے اندر علماء اور ائمہ اسلام کا اعلیٰ مقام معلوم ہو گا کہ وہ اپنی حکومت کی غلطیوں پر کس طرح اسکو ٹوکتے تھے اور غیر مسلموں کے حقوق کی حفاظت کے لئے کیسی منصفانہ نگاہ اور کیسی زبردست اخلاقی جرأت رکھتے سکتے :-

امام اوزاعی اپنے اس مراسلہ میں فرماتے ہیں :-

جبل اللبنان سے جن بنا پر اہل ذمہ کو نکالا گیا ہے اس جرم میں ان کے سارے لوگ شریک نہ تھے۔ ان میں سے جنہوں نے بغاوت کی انہوں نے کی۔ پوری قوم نے بغاوت میں شریک نہیں کی۔ اس وجہ سے ان میں سے جو مجرم ہیں ان کو سزا دوا دیر باقی ہے گناہوں کو ان

لے کتاب الاموال، الزبیر، صفحہ ۱۸۳

کی بستیموں میں واپس کرو۔ یہ کو نسا قاعدہ ہے کہ چند آدمیوں کے جرم میں پوری قوم پکڑ لی جاتے اور ان کو ان کے گھروں اور ان کی جائیدادوں سے نکالا جائے! اللہ تعالیٰ کا قانون تو ہمیں یہ بتاتا ہے کہ وہ چند خاص لوگوں کے جرم میں عام لوگوں کو نہیں پکڑا کرتا بلکہ عام لوگوں کے جرم میں خواص کو پکڑتا ہے پھر ان کے ساتھ ان کے اعمال کے مطابق معاملہ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بات سب سے زیادہ پیروی اور اطاعت کے لائق ہے اور پھر سب سے زیادہ حفاظت کے لائق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیت ہے جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ جس نے کسی معاہدہ پر ظلم کیا یا اس پر اسکی برواشت سے زیادہ پارٹ والا تو میں قیامت کے دن خود اس سے جھگڑنے والا ہوں گا، جن کی جان کے احترام کی ذمہ داری لی گئی ہے ان کا مال بھی اسی طرح محترم ہے اور اس کے بارہ میں بھی ان کے ساتھ ہذا النساء کیا جائے گا۔ یہ تمہارے نظام نہیں ہیں کہ تم ان کو دہان سے یہاں اور یہاں سے وہاں بھینکنے پھرو۔ یہ آزاد اہل ذمہ ہیں۔ ان کا شادی شدہ اگر زنا کا مرتکب ہوگا تو اسکو سنسار کیا جائیگا اور اگر ان کی عورتوں میں سے کسی عورت سے ہمارا کوئی آدمی نکاح کرے گا تو باریوں کی تقسیم طلاق اور عدت وغیرہ کے معاملات میں وہ عورت بالکل ہماری عورتوں کی ہمسری کریگی۔

اہل قبرس کا معاملہ | ان واقعات کے بعد اہل قبرس کی بدعہدی کا معاملہ پیش آیا۔ یہ لوگ بیک وقت دو حکومتوں کے بائکنز اور دونوں کی وفاداری کے معنی تھے۔ ایک طرف امیر معاویہ کے زمانہ میں ایک مقررہ مقدار خراج پرائیوں نے معاہدہ کیا تھا اور دوسری طرف یہ رومیوں کو بھی خراج دیتے تھے اس وجہ سے ان لوگوں کی وفاداری تقسیم ہو گئی تھی اور اس تقسیم ہی کی وجہ سے ان لوگوں کا رویہ ہمیشہ مشتبہ اور مشکوک رہا۔ تاہم مسلمان گورنروں نے معاہدہ کا احترام برابر قائم رکھا۔ عباسیوں کے زمانہ میں عبد الملک بن صالح سرحدی علاقوں کا گورنر مقرر ہوا۔ اُس کے زمانہ میں بھی ان لوگوں نے کوئی غداری کی جس کی وجہ سے اسکو ان کے خلاف

سالہ کتاب الاموال ابو سعید، صفحہ ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳ رشید اور امین کے بہترین سپہ سالاروں میں سے تھا۔ ۱۹۰

میں وفات پائی۔

کارروائی کرنے کا فیصلہ کرنا پڑا۔ لیکن چونکہ معاملہ اہل صلح کا تھا اس وجہ سے اس نے تنہا اپنی صوابدید پر کوئی قدم اٹھانا مناسب خیال نہیں کیا بلکہ ساری صورت حال وقت کے تمام بڑے بڑے علماء اور فقہاء کے سامنے رکھ کر اس معاملہ میں ان کی رائے دریافت کی۔ جن لوگوں کو اس نے خط لکھے اور انہوں نے جواب دیئے ان میں مندرجہ ذیل حضرات کے نام کتابوں میں ملتے ہیں:-

لیث بن سعد۔ مالک بن انس۔ سفیان بن عیینہ۔ موسیٰ بن اعمین۔ اسمعیل بن عیاش۔ یحییٰ بن عمرہ ابوہنیئہ قرظی۔ محمد بن حسین۔

اسلامی تاریخ کا ہر طالب علم ان ناموں پر نظر ڈال کر اندازہ کر سکتا ہے کہ یہ حضرات اس پایہ کے لوگ ہیں کہ صرف اپنے زمانہ ہی میں پیشوا نہیں تھے بلکہ ان میں سے اکثر نے اپنی عظمت کی یادگاریں اپنے اخلاص کے لئے بھی ورثہ میں چھوڑی ہیں۔ ان کے جوابات تفصیل کے ساتھ نقل کرنے میں طوالت ہوگی لیکن میں بعض جوابات کے کچھ حصے یہاں نقل کروں گا تاکہ یہ اندازہ ہو سکے کہ اہل صلح کا کوئی گروہ اگر نقص عہد کا مرتکب ہوگا تو اسلامی حکومت شریعت کے حدود کے اندر رہتے ہوئے اس کے ساتھ کیا کارروائی کر سکتی ہے

لیث بن سعد نے جواب میں لکھا:-

اہل قبرس کے متعلق براہرہ شکایت رہی ہے کہ مسلمانوں کے بدخواہ اور ردیوں کے غیر خواہ ہیں اس وجہ سے رقرآن کی بعض آیات کا حوالہ دیتے ہوئے (میرا یہ خیال ہے کہ ان کا معاہدہ ختم کر دیا جائے اور ان کو ایک سال کی ہجرت دیجائے۔ اس دوران میں وہ سوچ کر فیصلہ کر لیں جو شخص ادائے خراج اور ہماری ذمہ داری کے عہد پر ہمارے ملک میں آنا چاہے وہ ہمارے ملک میں آجائے اور وہیں کے پاس جانا چاہیں وہاں چلے جائیں اور جو شخص قبرس میں ٹھہر کر ہم سے جنگ کرنا چاہے اس سے جنگ کی جائے۔ ایک سال کی ہجرت دینے کے بعد ان کے لئے کوئی عذر دیا جاتا نہیں رہ جائے گا اور ہماری طرف سے معاہدہ کا حق پورا ہو جائیگا۔ سفیان بن عیینہ نے اپنے طویل جواب کے آخر میں لکھا:-

”جس شخص نے اپنے کیے ہوئے معاہدے کو توڑ دیا ہے اور اس کی قوم نے اس معاملہ میں

اس کا ساتھ دیا تو پھر ان کا ذمہ باقی نہیں رہ جاتا“

حضرت مالک بن انس نے جواب دیا۔

”میرا خیال ہے کہ بغیر تمام حجت کیے اُن کے معاہدہ کو ختم کرنے میں جلدی نہ کرو۔۔۔

اگر تنبیہ اور تمام حجت کے بعد بھی وہ مسیّد سے نہ ہوں اور پھر بدتر ہو جائیں اور ان کی طرف سے ہونے والی باتیں اور تم اچھی طرح تحقیق کر لو کہ نئی الحقیقت نہ آئی انہی کی طرف سے ہونے والی ہے تو پھر تم ان کے خلاف کارروائی کرنے میں آزاد ہو۔ اس صورت میں تمہارا پہلو قوی ہے۔

اللہ تمہاری مدد کرے گا اور وہ رُسو اہوں گے“

موسے بن امیّین کا جواب یہ تھا کہ :-

”اس طرح کی شکایتیں برابر ہوتی رہی ہیں اور حکام ان کا تدارک کرتے رہے ہیں۔ ان باتوں کی وجہ سے کسی نے اہل قبرس کے معاہدہ پر ہاتھ نہیں ڈالا۔ ممکن ہے جو بات علم میں آتی ہے وہ ان کے صرف افراد کی کارستانی ہو، ان کی قوم اس میں شریک نہ ہو۔ اس وجہ سے میرا خیال یہی ہے کہ ان کے ساتھ معاہدہ باقی رکھا جائے“

اسماعیل بن عیاش نے جواب میں لکھا :-

”قبرس کے لوگ بیچارے دیبے ہوتے اور مظلوم ہیں۔ رومی ان کی جانوں اور ان کی عورتوں کے مالک بنے ہوتے ہیں۔ ہمارا فرض یہ ہے کہ ہم ان لوگوں کی حفاظت اور ان کی حمایت کریں۔ (تمہیں معلوم ہے کہ) حبیب بن مسلمہ دگورنڈا زمینیانے آرمینیا والوں سے جو معاہدہ کیا تھا اُس میں اُس نے اُن کو یہ بھی اطمینان دلایا تھا کہ اگر ہم کسی شکل میں پڑ جائے کی وجہ سے تمہاری خبر گیری نہ کر سکے اور دشمن نے تم کو بے بس کر دیا تو اس کے باوجود ہمارے ساتھ تمہارا عہد اس وقت تک نہیں ٹوٹے گا جب تک تم ہمارے ساتھ وفاداری کے ارادہ پر استوار ہو گے۔ اس فیصلے کے پیش نظر ان اہل قبرس کی رومیوں کے مقابلہ میں بے بسی کو سامنے رکھتے ہوئے

میرا خیال یہ ہے کہ ان کے عہد اور ذمہ کو بھی قائم رکھا جائے۔ دوسرے یہ کہ انہیں یہ بھی معلوم ہوگا کہ ولید بن یزید نے اپنے زمانہ میں ان لوگوں کو شام کی طرف جلا وطن کر دیا تھا جس کو تمام علمائے بہت بُرا مانا تھا۔ چنانچہ پھر ولید کے بیٹے (یزید بن ولید نے) اپنے زمانہ میں ان کو واپس لا کر ان کے گھروں میں دوبارہ بسایا جس پر مسلمانوں نے بڑی خوشی کا اظہار کیا کہ عدل کا حق پورا ہوا۔

ابو اسحق اور محمد بن حسین دونوں حضرات نے اس معاملہ میں اپنی رائے کے ساتھ امام اوزاعی کی یہ رائے بھی تائیداً نقل کی :-

”اہل قبرس نے کبھی ہمارے ساتھ وفاداری نہیں کی لیکن ہمارا خیال یہ ہے کہ یہ لوگ ہمارے مماثل ہیں۔ ان سے کچھ شرائط ہمارى صلح ہو چکی ہے۔ اس عہد کو اس وقت تک توڑنا جائز نہیں ہے، جب تک انکی طرف سے کوئی ایسی بات نہ ہو جو ان کے نقص عہد کو پوری طرح آشکارا کر دے۔“  
یہ جوابات کسی تبصرے کے محتاج نہیں ہیں۔ ان سے حسب ذیل باتیں بطور اصول اور قواعد کلیہ کے واضح ہوتی ہیں :-

(۱) اسلامی حکومت اپنے معاہدات پر آخری حد تک قائم رہنے کی کوشش کرے گی (۲) اگر کسی معاہدہ جماعت کے متعلق یہ بات علم میں آئے کہ انہوں نے معاہدہ کی کوئی خلاف ورزی کی ہے تو اس امر کی تحقیق کجا نیگی کہ یہ خلاف ورزی محض ان کے چند افراد کا انفرادی فعل ہے یا پوری جماعت کی رضا اور تائید اس کے ساتھ مشاغلہ یہ ساری تفصیل میں نے ابو عبیدہ کی ”کتاب الاموال“ صفحہ ۱۶۹-۱۷۱ سے لی ہے۔

ٹلے آجکل کے ”حامیانِ اسلام“ تو شاید اس بات پر حیران ہی رہ جائیں گے کہ جن ”مولویوں“ نے غیر مسلموں کی حمایت میں یہ کچھ لکھ دیا تھا۔ پر اس زمانہ میں سیفی ایکٹ کیوں نہ لگایا گیا اور وہ غدار قوم اور رومیوں کے کھینٹ کیوں نہ قرار دیئے گئے۔ لیکن دراصل یہ اس زمانہ کی باتیں ہیں جب مسلمانوں میں علم اور اخلاق دونوں چیزیں پائی جاتی تھیں اور وہ ”ادصاف حمیدہ“ پیدا ہونے میں کئی صدی کی دیر تھی جن سے موجودہ دور کے خادمانِ دین متین آرامتہ ہو کر اٹھے ہیں (دانش)

ہے، اگر پہلی صورت ہے تو صرف ان افراد کے خلاف کارروائی کی جائیگی جنہوں نے شرارت کی ہے اور اگر تحقیقات سے یہ بات ثابت ہو کہ اس شرارت کی پشت پر پوری جماعت کا ہاتھ ہے تو اس صورت میں ان کو اصلاح حال اور تمام حجت کے لئے ایک مناسب ہدایت دی جائیگی۔ اگر انہوں نے اپنے رویہ میں اصلاح کرنی تو خیر، ورنہ حکومت ان کے خلاف مناسب اقدام کیلئے آزاد ہے۔ (۳) اسماعیل بن عیاش کے جواب سے یہ حقیقت بھی واضح ہوتی ہے کہ اگر اہل عہد کسی بیرونی دباؤ سے مجبور ہو کر معاہدہ کی خلاف ورزی کریں تو اس صورت میں وہ سز کے بجائے حمایت کے مستحق ہیں تاکہ اس بیرونی دباؤ کا مقابلہ کر سکیں۔

(بانی)

## ماہنامہ "زندگی"

۱۔ قرآن کی تفسیر اس طرح کرتا ہے کہ دلائل و براہین کی روشنی میں ایمان تازہ اور عملی دلولہ پیدا ہوتا ہے۔

۲۔ دین حق کی خالص اور بنیادی تعلیمات عام کرتا ہے۔

۳۔ اسلام کے تقاضوں کو واضح کرتا اور انہیں پورا کرنے کی دعوت دیتا ہے۔

۴۔ حالاتِ حاضرہ پر معیاری اور بلند پایہ مقالات پیش کرتا ہے۔

۵۔ مسلمانوں کے سامنے صحیح اسلامی راہِ عمل واضح کرتا ہے۔

۶۔ دنیا کی گتھیوں کا عموماً اور مسلمانوں کی موجودہ مشکلات کا خصوصاً صحیح قابلِ عمل اور یقینی حل

پیش کرتا ہے۔

نمونہ طلب فرما کر ملاحظہ فرمائیے انشاء اللہ آپ اسے ان خوبیوں سے آراستہ پائیں گے یہ سالانہ چند

صرفتی پرچہ ۸۔ ۵ پرچوں پر ایشیائی کمیشن ۲۵ فیصدی۔ نمونہ مفت۔

نوٹ ۱۔ پاکستانی اصحاب خریداری و ایجنسی کے لئے دفتر "کوثر" نئیو ٹھانہ گوٹہ المنڈی لاہور میں "زندگی" کے

حساب میں رقم جمع کر دیں اور ہمیں مطلع فرمادیں۔ مینجر "زندگی" رام پور۔ یو۔ پی۔